

莱阳梨特有的资源优势和品牌效益正转化为经济效益

## 壮大梨产业 做足梨文章

“梨乡花语赏花季”启动、国家梨产业技术体系“一县一业”示范县授牌、莱阳梨产业高质量发展论坛成功举办……近期，随着梨花盛开，莱阳梨迎来一系列产业盛事并再次引起社会各界强烈关注。

近年来，烟台、莱阳加快推进莱阳梨产业高质量发展。莱阳梨品牌价值8.98亿元，在果品区域公用品牌声誉评价中居全国第七名，莱阳梨产品特有的资源优势和品牌效益逐步转化为经济效益。

如何进一步做好莱阳梨这篇“大文章”？专家指出，应进一步优化品种布局，提高机械利用率，增加有机肥用量，积极拓展线上营销渠道，加强品牌推介，持续推进莱阳梨产业高质量发展。

## 莱阳梨品牌价值再创新高

莱阳梨是莱阳最具历史性的唯一性、文化性，知名度最高的标志性特产，距今已有400多年的栽培历史，因肉质细嫩、酥脆爽口、止咳润肺而闻名于世，曾被列为皇家贡品和国礼，是“中国四大名梨”“山东水果四杰”之一。

莱阳梨品牌历史悠久，驰名中外。1989年12月，莱阳梨被评为“农业部优质农产品”。1990年12月，被评为“山东省农博会优质果品”。1999年10月，获北京“中国国际农业博览会”金奖。2012年10月，获全国第十届“农交会”金奖。2017年，莱阳梨获评中国优质农产品开发服务协会“2017最受消费者喜爱的中国农产品区域公用品牌”。2018年，获评“山东省知名农产品区域公用品牌”。2021年9月，成功申报第四批山东省特色农产品优势区，进一步推动了莱阳梨特色农产品优势区建设。2021年11月，山东莱阳古梨树群系统通过第六批中国重要农业文化遗产认定，入选中国重要农业文化遗产名录。

2022年，莱阳市梨种植面积6.76万亩，总产量14.2万吨。其中，驰名中外的莱阳阳阳（慈）梨种植面积1.2万亩、秋月梨3.56万亩、黄金梨1.39万亩、其他梨0.41万亩，主要分布在照旺庄、谭格庄、沐浴店、河洛、姜疃、高格庄等镇街。

目前，莱阳市从事梨产业的农民达到5.2万人，带动农民增收4.5亿元。莱阳市梨产品特有的资源优势和品牌效益逐步转化为经济效益，成为莱阳市农民增收的



烟台日报大型原创融媒产品 (烟台优品)

重要产业。

在中国果品区域公用品牌价值评估活动中，莱阳梨获得2021年《果品区域公用品牌声誉评价》87.92分，居全国第七名，品牌价值8.98亿元，比2020年增长6.5%，再创新高。

## 全产业链培育，擦亮“金字招牌”

“莱阳梨”是烟台市一张靓丽的城市名片，更是莱阳的一张“金字招牌”。为传承好、发展好这独一无二的特色品牌，近年来，莱阳市启动了莱阳梨全产业链培育计划，实施了科技提质、品牌铸造、全链融合等工程。

在古梨树原产地保护方面，与省农科院、果业产业技术研究院共建了莱阳梨产业技术研究院、科技创新中心，完成老劣梨园改造1.3万亩，对5万多棵古梨树进行更新复壮，建成标准化示范园区22个，让古梨树焕发了新活力。

在品牌保护提升方面，去年莱阳与媒体联合开展了“庆丰收”莱阳梨文化节等推介活动，有效提高了莱阳梨市场影响力和品牌溢价率，活动以来莱阳梨销售价

比增长11%；去年底莱阳梨跃升至山东公品牌网络传播影响力榜单第二名、仅次于“好客山东”品牌。

在精深加工和文化赋能方面，借势“中国预制菜之乡”打造，不断提升莱阳梨“饮、脆、膏、药”等产品研发生产能力，目前已培育梨汁、梨膏、梨脯、制药等各类市场主体90多家，产业链产值突破30亿元。同时，高标准筹办了“梨乡花语赏花季”、梨文化节等节庆活动，推进农文旅深度融合，全面提升莱阳梨文化竞争力和产业综合效益。

不仅是莱阳市，长期以来，烟台市各級政府部门也高度重视梨产业的发展。近年来，烟台市将莱阳梨高质量发展纳入《烟台市国民经济和社会发展第十四个五年规划纲要》《烟台市关于加快推进莱阳梨产业高质量发展的实施意见（2021—2025年）》等，坚持提品质、保品牌、扩规模的思路，以推进农业供给侧结构性改革为主线，以提高梨产业质量效益和竞争力为中心任务，以促进梨产业一二三产业融合为重点，全面推进莱阳梨规模化经营、产业化发展、标准化建设和品牌化营销，实现莱阳梨产业高质量发展。

在品牌建设上，于强建议，应鼓励新型农业经营主体打造特色品牌，积极拓展线上营销渠道，发挥莱阳梨山东区域公共品牌的引领作用，加强品牌推介。

## 优化品种布局，加强品牌推介

随着莱阳梨产业高质量发展的持续推进，产业链面貌焕然一新。不过，多年来制约莱阳梨产业发展的短板依旧存在。

管理分散，标准难统一。除近年来新栽培的秋月梨、黄金梨等砂梨品种实现规模化种植外，传统的莱阳茌梨多是一户一户的分散生产，栽培模式传统，机械化程度不高，规模化和标准化程度低，生产成本高，劳动强度大，果品品质相差较大，不适应现代集约化栽培趋势，无法保证莱阳梨的统一品质，一定程度上损害了莱阳梨的美誉。

创新不足，研发层次浅。梨加工产品中品牌影响力大、附加值高的产品较少，产业链有待升级，如：“健”字号、“药”字号产品仅有两家，梨膏产品过多，品质良莠不齐，同质化严重。

政策制约，规模发展难。受相关政策调整影响，梨产业“用地难”形势更加严峻，影响新植园的规模化发展。

“可别小看这小小的‘莱阳梨’，它一头连着果农增收，一头连着美好生活，彰显着农村的生机和活力。”市农科院梨研究所所长于强分析说，莱阳梨产业应继续优化品种布局，由科研单位、农业主管部门与龙头企业协作，选育出品质优良、适合莱阳种植的品种，做到“人无我有，人有我优”，保持品种优势。

在提质增效上，针对部分分散管理、用工量大、效益低劣的果园，提倡轻简化修剪，尽量提高机械化利用率。在栽培上，加大地下投入，增加有机肥用量，提倡适期采收，制定出采收标准。品质是品牌的基础，对此，他认为，政府、企业、种植合作社、果农应共同参与、保证产品品质，维护好莱阳梨品牌。

在品牌建设上，于强建议，应鼓励新型农业经营主体打造特色品牌，积极拓展线上营销渠道，发挥莱阳梨山东区域公共品牌的引领作用，加强品牌推介。

YMG全媒体记者 苗春雷 摄影报道



请扫码观看视频。

## 首届芝罘岛海参文化节开幕

打造芝罘区海洋产业新名片

本报讯(YMG全媒体记者 钟嘉琳 通讯员 庞秋婷 常晟 刘一鸣)昨日，芝罘区举办首届芝罘岛海参文化节，邀请全国各地客商、辖区海参企业参加，推广芝罘海参品牌，推动芝罘海参产业链健康持续发展。

五月的芝罘岛海岸风景如画。来自杭州、台州等地的客商来到海中宝海产品交易中心、海和食品，参观芝罘海参全产业链，赴隆海实业海洋游钓型海洋牧场参加“云上海洋牧场”芝罘海参捕活动，在东口村体验芝罘渔村文化，并参与芝罘海参推介会，围绕海参产业发展进行商务研讨交流。

“通过亲身参与海参采捕、加工等环节，真正感受到芝罘岛海参养殖的专业化、管理的标准化以及产品的品质化。”浙江省科技传播协会会长、杭州人众科技股份有限公司董事长陈颖力表示。

芝罘区拥有得天独厚的海洋优势、独具优势的资源禀赋和清新秀雅的生态环境，依托芝罘区“1+5+1”产业招商引资活动，芝罘海洋渔业产业正趋势而起，抓住海参产业这个高端海洋渔业产

业链条，带动全区海洋渔业产业不断向集约化、高端化、品牌化迈进。

“这次活动是展示芝罘区海参产业发展、推介芝罘区海参产品的重点窗口。我们希望通过芝罘岛海参文化节开拓芝罘区海参产业的交流范围，搭建芝罘区海参对外流通的桥梁，吸引各方客商驻足芝罘区，品鉴芝罘区海参产品，为芝罘区海参产业发展建言。”芝罘区海洋发展和渔业局党组书记、局长曹建军说。

首届芝罘岛海参文化节主题为“鲜美烟台 品质海参”，由芝罘区海洋发展和渔业局、芝罘区文化和旅游局、芝罘岛街道办事处联合指导，芝罘岛商会主办，烟台隆海实业有限公司承办。首届芝罘岛海参文化节的成功举办，迈出了今年芝罘区渔业产业发展的第一步。下一步，芝罘区将把芝罘海参节作为传统活动，定期举办，让芝罘海参积极“走出去”，在国内外打响品牌，吸引更多外地的商会前来磋商投资，促进芝罘区海洋餐饮、滨海旅游、海洋服务的发展，助力芝罘区海洋经济蓬勃发展。

仙境文旅小分队赴西安推介营销

## 福山大樱桃“闪红”西安大唐不夜城

本报讯(通讯员 孙梦妍 任蕾 YMG全媒体记者 权立通)为做好黄河流域客源地城市推介工作，增强烟台远程客源地曝光度，5月8日晚，福山区文化和旅游局携文旅企业代表来到西安大唐不夜城，组成“仙境文旅小分队”，创新开启西安街头“快闪营销”，与烟台市文化和旅游局一起向西安市民以及全国游客发出诚挚邀约。

在西安大唐不夜城，来自烟台福山的大樱桃吸引了众多游客的关注。福山区素以“中国大樱桃之乡”而扬名四海。成熟后的大樱桃，像一颗颗晶莹剔透的“少女心”，占据各大超市生鲜区和水果摊点的绝对C位！咬上一口，又脆又甜，让人瞬间沦陷，心情愉悦。活动现场西安市民张先生在品尝樱桃后惊呼到：“味道真好！这么大的樱桃真是难得！”

此次“快闪营销”活动采取差异化推广、沉浸式推介的形式，提升公众推介的观赏性、趣味性和吸引力。福山区计划6月举办首届福山河畔音乐节暨第十七届中国·烟台大樱桃节，打造“白+黑”沉浸式体验文旅市集和夜间消费“文化IP”，以文旅集市、文化夜市为抓手，将传统民俗与时代气息相结合，全方位满足市民游客娱乐休憩消费需求。

烟台民意通 烟台市政务服务便民热线 12345  
烟台民意通热线 6601234  
本栏目由山东明朗律师事务所提供法律支持

## 俩娃自己去了大悦城 急得家长团团转

幸遇好心人，20分钟后父母找到孩子

本报讯(YMG全媒体记者 吕金海 通讯员 刘怡)“各位邻居，东方巴黎小区一个孩子出去玩到现在没回家……如果看到，请联系顺河社区。”5月8日晚上9点左右，这条消息在顺河社区居委会的12个网格群一经转发，立刻牵动了群成员的心。“是这两个孩子吧？”20分钟后，顺河社区第二网格群成员杨贵富先生发出了这条消息和一张照片，大家一直悬着的心才终于安稳落地。

时间拨回到5月8日傍晚，一群孩子放学后三三两两在位于芝罘区顺河社区的一个小公园玩耍。几位家长如往常一样放心地将孩子留在公园，自己则回家做饭。

可谁知其中一位家长杨女士(化名)在家里做好饭之后，一直等到了晚上8点，也没见自己的儿子回家。她和丈夫找遍了家附近的所有地方，也没有找到儿子。和杨女士面临同样问题的还有刚搬来顺河社区不久的赵女士

(化名)，赵女士的儿子也在公园玩耍后一直没有回家。“孩子才5岁呀！能走到哪里呢？”无奈之下，杨女士在社区网格群里发布了寻找儿子的消息。

杨女士的消息发布之后，立刻就引起了网格员和社区工作人员的注意，大家纷纷在各个网格群转发消息。大概20分钟之后，顺河社区第二网格群成员杨贵富先生发来了照片和消息，家长们确认照片里的就是自家走丢的“熊孩子”。杨贵富先生表示，这两个孩子当时正在大悦城，自己下班后给带回去。一个上小班、一个上中班，两个年龄加起来刚过10岁的男孩子，怎么就从顺河社区走到了大悦城呢？

当日两人在一起越玩越投机，玩了一个多小时也没尽兴。也不知是谁提议，要去大悦城看电影。两人一拍即合、说走就走，就“噶伴儿”一起去了大悦城看电影。穿越人山人海、步行30多分钟的路程、至少过了五个红绿灯……两个小可爱竟

如此顺利地来到了大悦城。

“两个小孩儿转了一圈、身边也没有家长陪伴。”在大悦城工作的杨贵富先生看到后十分奇怪，上前一问才知道原来两个孩子是背着父母出来看电影。孩子说不清自己的家庭住址和父母的联系方式，杨贵富先生只得暂时将孩子安置在他的办公区域，并且买了两杯奶茶安抚他们。过了一会儿，杨贵富先生突然看到居住的社区网格群发出了寻找孩子的消息，他立刻给孩子拍了两张照片发在群里确认。

“幸亏遇到了好人家呐！”“还是一个社区的！”两家家长对杨贵富先生和顺河社区表示了真挚的谢意，隔天就分别送去了锦旗和感谢信。“孩子丢了我们家长都快急死了，幸好有你们帮忙，不然都不知道怎么办了。”

在此提醒广大市民，一定要对儿童加强监护和看管。一旦发生小孩走失的情况，要及时报警，以免孩子因走失而遭遇不法侵害。

净化网约车市场 让市民安心乘车  
市交通运输局主要负责人昨日接听12345热线

本报讯(YMG全媒体记者 杨春娜)昨天上午9:00—11:00，市交通运输局党组书记、局长赵晓峰接听12345热线电话，市民反映的问题主要集中在网约车平台非法派单方面，赵晓峰及相关负责人进行了详细解答。

接听电话活动开始后，一位网约车驾驶员打来电话。“网约车平台给无证驾驶员派单，对我们有正规手续的驾驶员来说太不公平。”这位驾驶员说，自己按照相关规定办理了手续后，发现有较大量驾驶员并没有相关手续，网约车平台还是照样派单。随后，还有多位市民拨打电话，反映的都是网约车违规营运问题。

赵晓峰解答说，从事网约车营运，首先运营平台要合法外，同时，需要《网络预约出租汽车驾驶员证》《网络预约出租汽车运输证》“双证”齐全。近年来，交通运输部门加大了

对网约车违法运营行为的处罚，但还是存在一些不合法行为，给市民出行安全造成安全隐患，接听电话结束后，将进一步严格查处非法运营行为，加强对网约车平台的管理，净化市场，为市民群众营造安全、舒适、畅通的出行环境。

有市民拨打电话反映，蓬莱线常年有“黑车”出没。赵晓峰解答说，将立即开展专项行动，严厉打击非法营运行为。

接听电话期间，还有市民咨询芝罘区出租车换新能源车是否有相关政策。赵晓峰解答说，包含芝罘区在内的县市区，所有更新的巡游出租车必须为清洁能源出租车，更换为新能源车的，还有现金补贴，目前已经有机获得了补贴。接听电话之后，将安排工作人员与这位市民沟通，讲解办理流程。

## 检查井无盖 宠物狗摔成重伤

万科翡翠大道物业承认责任但至今未支付治疗费

本报讯(YMG全媒体记者 何晓波)5月11日，在莱山区万科翡翠大道居民小区5号楼，田先生向烟台民意通热线记者吐槽了他替狗维权的事：4月初，田先生家养了13年的宠物狗泰迪“K宝”在楼下草坪撒欢玩耍时，不慎跌进了没有覆盖井盖的2米多深污水井内，摔伤后大出血送到宠物医院花了4500元才把狗治好。

11日上午，记者前往田先生位于莱山区万科翡翠大道小区5号楼的家里，看到了那只受伤的名叫“K宝”的泰迪宠物狗。距离遭遇“意外”事件过去一个多月，摔伤大出血的“K宝”已基本恢复，还能乖巧地衔来一只拖鞋让进门的记者换鞋。田先生说，“K宝”已经陪伴他们一家人13年了，已经成为家庭的一员。

事情发生在4月3日晚上，田先生领着“K宝”

在外溜达后准备回到5号楼的家里，由于是夜间遛狗，田先生就没有给“K宝”拴狗绳，难得自由的“K宝”围绕着田先生一会儿草坪、一会儿楼下台阶，前前后后地撒欢跑着。

不成想，过了一阵子，田先生没看到“K宝”，他以为小狗在捉迷藏，找了几圈连带喊叫，依然没有动静。心里有些发慌的田先生以为小狗是被什么野物给拖走了，便开始在草坪、花丛以及拐角隐蔽等处寻找，走到一处草坪角落时，田先生一脚踩空险些摔了出去，他打开手电才看到脚下是一个盖子放一边的污水井盖。再趴下身子一看，“K宝”趴在污水井里没有动弹。随后，夜间巡逻的小区物业工作人员闻讯前来说帮忙将坠入检查井的“K宝”救了上来。

回到家里，田先生看到狗满嘴是血，已经没有先前的活蹦乱跳劲头，奄奄一息地趴在地上。

对群众反映的问题限期督办解决  
福山区政府相关负责人接听12345热线

本报讯(YMG全媒体记者 金海善)5月10日15:00—17:00，福山区政府副区长王理想及区住建局、综合执法局、网格化管理服务中心和部分街道办事处等部门负责人，来到烟台12345政务服务大厅，接听福山区内的12345政务服务热线，现场解答市民咨询问题，倾听群众诉求。

15:03，首个电话被接通，一位先生打来电话，反映福山区清洋街道办事处云苑小区房产证办理问题，福山区住建局负责人答复，他们正与相关部门协调，督促加快处理，一起想办法解决。王理想在与这名市民电话沟通中表示，将尽快协调住建部门和街道办事处一起共同促成事情解决。

一位女士来电反映，福山剧院很长一段时间内没有安排演出，而烟台大剧院、胶东剧院演出很丰富，孩子看儿童剧都要跑到芝罘区和莱山区，十分不方便，希望家门口的剧院能够尽快恢复演出。王理想答复说，将安排对口部门的工作人员与运营方对接，督促福山剧院尽快恢复正常运营，并及时通过微信公众号等方式，将演出信息推送给市民。

当天在两个小时的时间里，市民反映的问题涉及物业管理、房产证办理、道路维修、噪音污染等方面。接听过程中，王理想认真倾听、仔细记录群众诉求，逐一耐心回应群众关切。接听热线结束后现场召开会议，王理想要求相关部门负责人，对热线中群众反映的问题，迅速落实，明确办理时限、限期督办解决。同时，要求有关部门要举一反三、触类旁通，全面排查类似问题，限期解决到位。

王理想在接受记者采访时表示，福山区高度重视12345政务服务热线工作，将其视为为民服务、为民解忧的重要渠道，通过解决群众诉求和问题，不断提升政府服务效能，全力为群众办好事、办实事、解难题。